

## Z Á R Ó D O K U M E N T U M

A SZOCIALISTA KÖZÖSSÉG ORSZÁGAI ÁLLAMBIZTONSÁGI HIRSZERZŐ  
SZOLGÁLATAI DELEGÁCIÓINAK 1974. DECEMBER 9-13-ÁN VARSÓBAN  
TARTOTT ÉRTEKEZLETÉRŐL

A Bolgár Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Kubai Köztársaság, a Mongol Népköztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság állambiztonsági hirszerző szolgálatainak delegációi, amelyek részt vettek a tanácskozáson, nagy megelégedéssel állapítják meg, hogy a szocialista közösség országainak hirszerző szolgálatai között, a testvérpártok központi bizottságai és a szocialista országok kormányai irányításával megvalósuló együttműködés, sikeresen és gyümölcsözően folyik.

A delegációk egybehangzó véleményre jutottak a tanácskozás időszerűségéről, mint fontos szakasról a szocialista országok hirszerző szolgálatai együttműködésének további fejlesztésében és erősítésében, és elismerésüket fejezik ki a Lengyel Népköztársaság Belügyminisztériumának a tanácskozás összehívása, előkészítése és lebonyolítása érdekében kifejtett kezdeményezéseért.



- 2 -

A tanácskozás munkája során megvitatták a jelenlegi nemzetközi és az ügynöki-operatív helyzet aktuális problémáit és a szocialista közösség országai állambiztonsági hirszerző szervei tevékenységének ebből fakadó alapvető feladatait és irányait. Véleményt cseréltek ezen feladatok megoldásának lehetséges utjairól, valamint a hirszerző munka koordinálásának további tökéletesítéséről, abból a célból, hogy a szocialista országok előtt álló internacionalista és nemzeti feladatok megoldására irányuló hirszerző munka hatékonyságának fokozására még teljesebben felhasználják a rendelkezésre álló tartalékokat.

A szocialista közösség testvérpártjai központi bizottságainak a jelenlegi nemzetközi helyzet sajátosságairól szóló értékeléséből kiindulva, a tanácskozás résztvevői egyhangúlag megállapítják, hogy a szocialista országoknak a biztonság garantálására és a béke megszilárdítására irányuló, a világban végbemenő folyamatok és az osztályerők csoportosulása mély elemzésén alapuló, egyeztetett külpolitikai tevékenysége fokozódó pozitív hatást gyakorol a nemzetközi kapcsolatok alakulására, növeli a szocialista országok szerepét és tekintélyét a nemzetközi porondon.

A világ haladó erői által aktívan támogatott ezen irányvonal kitartó és célirányos véghezvitele eredményeképpen a jelenlegi nemzetközi kapcsolatok fejlődésének fő tendenciájává - mint a fent említett értékelésekből is kitűnik - a "hidegháborútól" a feszültség enyhüléséhez, a háborus konfrontációtól a biztonság megszilárdításához, a békés együttműködéshez vezető fordulat vált. A világban objektíve kialakult helyzet, mindenekelőtt az erőviszonyoknak a szocializmus javára történt megváltozása a nemzetközi küzdőtéren, arra kényszeríti a kapitalista országok vezető köreit, hogy hagyjanak fel a "hidegháború" koncepciójával és a feszültség csökkentésére, a szocialista orszá-



szágokkal való kapcsolatok normalizálására törekedjenek. A feszültség enyhülésének ügyéhez nagymértékben járult hozzá a vietnami népnek és más indokina-i népeknek az amerikai imperializmus és a helyi reakció ellen folytatott hősi harca. E harc lelkesítő példája mozgósítja Ázsia, Latin-Amerika, Afrika népeit a helyi reakciós erőkkel szembeni ellenállásra és komoly akadályokat gördít az USA és szövetségesei azon erőfeszítése elé, hogy fenntartsák uralmukat a kontinensek országaiban. A kialakult helyzet megteremti azokat az előfeltételeket, amelyek visszatartják az imperialista erőket az atomháború kirobbantásától, a fegyverkezési hajsza kiszélesítésétől, a feszültség új gócainak kialakításától. Ez kedvez a szocialista közösség országaiban a szocializmus építésének, elősegíti a béke és a szocializmus erőinek aktivizálódását a kapitalista országokban.

Ezzel együtt, a világban kialakult helyzet továbbra is bonyolult, egyes térségekben pedig a helyzet alakulása új konfliktusok kialakulásához, illetve a meglevő konfliktusok kiszélesedéséhez, ezen belül a katonai erő alkalmazásához vezethet. A feszültség csökkentéséért és a béke fenntartásáért küzdő mozgalom - amint a testvérpártok központi bizottságainak értékelése is hangsúlyozza - bonyolult osztályharc közepette folyik. Az USA és szövetségesei nem mondtak le stratégiai céljaikról a szocialista közösség országai elleni harcban. Erősítik a NATO agresszív katonai-politikai tömbjét, erőteljesen növelik nemzeti fegyveres erőiket, tökéletesítik a rakéta-nukleáris fegyverzetet, arra törekedve, hogy biztosítsák katonai fölényüket a szocialista közösség országaival szemben. A feszültség enyhülési folyamatának fékezését megkísérelve az agresszív imperialista körök rendszeres harcot folytatnak a haladó erők és a nemzeti felszabadító mozgalom ellen, új feszültséggócokat hoznak létre a



- 4 -

világban. A gyengénfejlett országok vonatkozásában az imperializmus olyan politikát igyekszik folytatni, amely ezen országok közötti szakítás előidézésére és közöttük ellentétek szítására irányul, igyekszik felhasználni ezen országok reakciós erőit azon cél érdekében, hogy ezekben az országokban szófogadó rendszereket hozzanak létre, amelyek megakadályoznák az antiimperialista és nemzeti felszabadító mozgalmak növekedését és készek lennének a legkegyetlenebb megtorlásokra saját népeikkel szemben, amelyről az a véres fasiszta puccs is tanuskodik, amelyet a chilei katonai körök hajtottak végre az észak-amerikai imperializmus segítségével és annak részvétele mellett. Az imperialista körök széles fronton folytatják az ideológiai diverziót, a világközvélemény pszichológiai megdolgozását, hamisan állítják be az eseményeket, szándékosan torzítják a szocialista közösség országainak kül- és belpolitikai céljait.

A szocialista országokkal fennálló kapcsolatokat fejlesztve, az USA, az NSZK és a többi imperialista ország kormányai a differenciált megközelítés taktikáját alkalmazzák velük szemben, igyekeznek még hatékonyabban felhasználni a bővülő kapcsolatokat minden vonalon, hogy aláássák ezekben az országokban a szocializmus alapjait és gyengítsék egységüket.

A nemzetközi helyzet egyik jellemző sajátossága a válságjelenségek növekedése a kapitalista országokon belül, mind a gazdasági, mind a társadalmi élet területén, az ellentétek és a harc fokozódása ezen országok között, valamint az imperialista hatalmak és a fejlődő országok között.

A tanácskozás résztvevői megállapítják, hogy az új helyzet



adta körülmények között az ellenfél jelentős mértékben aktivizálta bomlasztó tevékenységét, ezen belül kémtevékenységét is a szocialista közösség országai ellen és ennek során még alattomosabb módszerekhez folyamodik. E tevékenység megvalósításában az ellenség fő helyet szán a különleges szolgálatoknak, az ideológiai diverzió központjainak, a szocialistaellenes emigráns, cionista és más reakciós szervezeteknek.

Az imperialista hatalmak, a közöttük levő jelentős ellentmondások ellenére gondosan tervezik és koordinálják ellenséges tevékenységüket a szocialista közösség országai, a haladó rendszerek és erők ellen.

A testvérpártok központi bizottságainak értékelése szerint, a jelenlegi nemzetközi helyzetre komoly hatást gyakorol a kínai vezetés politikája. A Szovjetunió oldaláról vélt támadás veszélyére spekulálva, a maoisták fokozatosan fejlesztik a rakéta-nukleáris potenciált, fellépnek a feszültség csökkentése ellen, a szocialista közösség és a nemzetközi kommunista mozgalom szakadása érdekében fejtik ki tevékenységüket. Felhagytak az imperializmus elleni harccal, a szocializmusellenes alapon fejlesztik kapcsolataikat a kapitalista országokkal és tömörülnek a szocializmushoz ellenségesen viszonyuló különböző reakciós erőkkel, többek között a nacionalizmusra és a szovjetellenességre számítva.

A tanácskozás résztvevőinek az a véleményük, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzet sajátosságai az ellenség romboló tevékenységének tartalma, és a szocialista országok ellen általuk felhasznált eszközök és módszerek jellege lényegesen



növeli a szocialista országok állambiztonsági hirszerző szerveinek szerepét és feladatait az USA és szövetségesei, valamint a KKK katonai- és politikai, valamint más romboló terveinek időbeni felderítésében és arra kötelezik a hirszerző szerveket, hogy még aktívabban támogassák a testvérpártok központi bizottságait és a szocialista közösség kormányait az ellenség szándékainak és lépéseinek értékelésében, a külpolitikai intézkedések kidolgozásában, valamint a szocialista országok biztonságáért folytatott harcban.

A tanácskozás résztvevői megállapítják, hogy bár a feszültség csökkent, az ügynöki-operatív helyzet több kapitalista országban az utóbbi időszakban jelentős mértékben bonyolultabbá vált. Az ellenség számos intézkedést fogantatosított különleges szolgálatainak és rendőri szerveinek megerősítésére és tevékenységének aktivizálására, ami megnehezíti a szocialista közösség országai állambiztonsági hirszerző szerveinek munkáját. Jelentősen megnőtt az ellenséges akciók száma a szocialista közösség intézményei ellen, megnövekedett ezen országok állampolgárai ellen elkövetett erőszakos cselekedetek, beszerzésre irányuló és hazaárulásra ösztönző kísérletek száma, fokozódott figyelésük, valamint kezdték intenzívebben alkalmazni az operatív-technikai eszközöket.

Hasonló provokatív akciók szervezésével az ellenség különleges szolgálatai igyekeznek megbénítani a hirszerző szervek tevékenységét és ugyanakkor a propagandaeszközök segítségével úgy feltüntetni azokat, mint a "hidegháboru" bajnokait, a kapitalista országok iránti kemény vonal kezdeményezőit és folytatóit és ezzel szembeállítani őket a szocialista közösség országainak párt- és kormány szerveivel.



- 7 -

Az ellenség ilyen taktikája arra irányul, hogy gyengítse a szocialista közösség országainak éberségét, sokkal kedvezőbb feltételeket teremtsen az említett országok ellen irányuló bomlasztó tevékenységhez.

Jelentős mértékben aktivizálták kémtevékenységüket és egyéb bomlasztó munkájukat a szocialista közösség országai ellen a KNK különleges szolgálatai.

Az értekezlet résztvevői számot adnak maguknak arról, hogy a jelenlegi nemzetközi és ügynöki-operatív helyzet bonyolultsága és élessége különösen felelősségteljes feladatokat állít a szocialista közösség országainak hirszerző szolgálatai elé a hirszerző szervek tevékenységének további tökéletesítése, erőfeszítéseik koordinálásának javítása terén az ellenség fondorlatai elleni harcban abból a célból, hogy hatékonyabban segítsék a szocialista közösség országai összehangolt külpolitikai irányvonalának megvalósítását a nemzetközi porondon, hozzájárulnak az egység, a biztonság, a védelmi és gazdasági potenciál erősítéséhez, valamint egyéb internacionalista és nemzeti feladatok megoldásához.

Ennek alapján az értekezlet résztvevőinek véleménye szerint célszerű lenne a testvéri országok állambiztonsági hirszerző szerveinek erőfeszítéseit a jelenleg kialakult politikai és ügynöki-operatív helyzet figyelembevételével az alábbi feladatok megoldására koncentrálni:

1. Az információs munka területén.

Az értekezlet résztvevőinek megítélése szerint a jelenlegi nemzetközi helyzetben a hirszerző szolgálatok fő



- 8 -

erőit és eszközeit elsősorban az alábbi problémákkal kapcsolatos hirszerző információk megszerzésére kellene irányítani:

- az USA és NATO szövetségeseinek tervei és konkrét intézkedései a szocialista közösség országai ellen irányuló katonai készülődések, a rakéta-nukleáris potenciál növelése és új típusú fegyverek kialakítása terén, amelyek lényegesen befolyásolhatják az erőviszonyokat katonai vonatkozásban;
- a kapitalista államok, elsősorban az USA, az NSZK, Anglia, Franciaország, Olaszország és Japán tervei és intézkedései a szocialista közösség országai külpolitikai irányvonalának ellensúlyozására, egységük bomlasztására és a szocialista országok politikai és gazdasági pozícióinak gyengítésére; ezen országoknak a szocialista országokkal való kapcsolatok fejlesztésére irányuló szándékai mind politikai, mind gazdasági téren;
- az ellenség európai biztonsági és együttműködési értekezlettel, valamint a közép-európai haderő- és fegyverzetcsökkentés kérdéseivel foglalkozó tárgyalásokkal kapcsolatos tervei; az Európai Gazdasági Közösségben végbemenő folyamatok, különösképpen az EGK tagállamok politikai és katonai integrációjára irányuló tendenciák;
- az USA és más kapitalista államok tervei és intézkedései a Kubai Köztársasággal kapcsolatban /figyelembe véve Kuba földrajzi helyzetét és egyéb tényezőket/;
- a KDK bomlasztó tervei és intézkedései szocialista



- 9 -

közösség országai ellen; a kínai-amerikai és kínai-japán kapcsolatok problémái; Kína és a "harmadik világ" országai; a maoisták tevékenysége antikommunista csoportosulások létrehozására külföldön;

- az ellenség tervei a béke ügyének szempontjából veszélyes feszültséggócokkal /Közel-Kelet, Ciprus, Indokina/ és új konfliktus-helyzetek kialakításával kapcsolatban;
- az ellenség bomlasztó tervei a nemzetközi kommunista, munkás- és nemzeti felszabadító mozgalom ellen;
- a főbb kapitalista államok tervei és intézkedései a latin-amerikai, ázsiai és afrikai országokkal kapcsolatban;
- a nemzetközi cionista mozgalom bomlasztó tervei;
- a szocialista közösség valamennyi országa és külön-külön minden egyes ország érdekében kiindulva, célszerű még nagyobb erőfeszítéseket tenni a kapitalista államoknak a gazdaság, tudomány és technika döntő fontosságú területein elért eredményeire vonatkozó információk megszerzésére, többek között azon kérdésekre vonatkozóan, amelyek rendkívül jelentőséggel bírnak a szocialista közösség tudományos-műszaki fejlesztésére vonatkozó tervek és ezen országok integrációjának szempontjából-; ennek során a fő figyelmet azokra a legfontosabb és legaktuálisabb problémákra kell fordítani - főleg katonai téren -, amelyeken az ellenség dolgozik, vagy szándékozik dolgozni.

2. A nemzetközi eseményekre, a külföldi országok bel- és külpolitikájára gyakorolt aktív ráhatással kapcsolatos



- 10 -

intézkedések terén.

Az értekezlet résztvevőinek véleménye szerint célszerű még aktívabb és célirányosabb intézkedéseket fogantatosítani a hirszerző szervek részéről a nemzetközi események, a külföldi - különösen egyes NATO - országok bel- és külpolitikájának alakulására történő előnyös ráhatás érdekében, elsősorban olyan akciók végrehajtására koncentrálva az erőfeszítéseket, amelyek arra irányulnak, hogy elősegítsék a pozitív előrelépések kialakulását és elmélyülését a nemzetközi helyzetben, hogy megerősítsék a szocialista közösség pozícióit, leleplezzék és megakadályozzák az imperialistáknak és kínai szakadároknak a szocialista országok elleni agresszív, ellenséges terveit és elgondolásait, ezen belül gyengítsék és leleplezzék az ellenség különleges szolgálatainak, a legveszélyesebb ideológiai diverziós központoknak és egyéb ellenséges intézményeknek tevékenységét; hogy támogassák a haladó erőket és a népek nemzeti felszabadító harcát, valamint fokozzák az ellentmondásokat az ellenség táborában.

Az intézkedések hatékonyságának növelése és a végrehajtásukhoz kialakult kedvező körülmények racionálisabb kihasználása céljából az értekezlet javasolja:

- minden lehető módon fejleszteni az együttműködést az aktív intézkedések terén, két- és sokoldalú alapon, a fent említett problémákkal kapcsolatos nagyarányú akciók végrehajtására orientálódva;
- a konkrét helyzettől függően folytatni az aktív intézkedések főbb irányai összehangolásának gyakorlatát, a legnagyobb érdeklődésre számot tartó egyes objektumokkal kapcsolatos közös munkaterv kidolgozását;



- 11 -

- tökéletesíteni az aktív ráhatással kapcsolatos munka tapasztalatcseréjének formáit és az intézkedések kidolgozásával és végrehajtásával kapcsolatos kölcsönös információcsere rendszerét;
  - állandó figyelmet fordítani a ráhatással kapcsolatos munka szervezésével, valamint az akciók információs-analitikai biztosításával összefüggő operatív bázis /ügynökség, bizalmas kapcsolatok/ bővítésére és javítására;
  - a szocialista közösség országainak érdekeit érintő válsághelyzetek kialakulása esetén kölcsönösen és operatívan folytatni az e problémákkal kapcsolatos megszerzett információk cseréjét és megtenni az intézkedéseket a hirszerző szervek esetleges közös akcióinak kidolgozására.
3. A külföldön folytatott elhárító munka területén.

Figyelembe véve, hogy a szocialista közösség országai elleni bomlasztó tevékenységben az utóbbi időszakban az ellenség különösen fontos szerepet szán különleges szolgálatainak, ideológiai, diverziós központjainak, a cionista, a szocializmusellenes, nacionalista, klerikális, balos és egyéb reakciós szervezeteknek, célszerű kiegészítő intézkedéseket tenni az elhárító munka fokozására a kapitalista országokban.

E célból:

- még kitartóbban kell kutatni a lehetőségeket mind kétoldalú, mind sokoldalú alapon az ellenség különleges szolgálataiba, ideológiai diverziós központjaiba, és a szocializmusellenes szervezetekbe való behatolás érdekében;



- 12 -

- különös figyelmet kell fordítani a szocialista országok állambiztonsági hírszerző szervei közötti együttműködés fokozására a szocialista közösség országainak kapitalista országokban levő intézményei és állampolgárai biztonságának biztosítása érdekében;
  - tökéletesíteni a tapasztalatcserét, a koordinációt és információcserét a külföldi elhárító munkában;
  - tanulmányozni kell az ellenség különleges szolgálataihoz, ideológiai diverziós központjaihoz tartozó személyeknek a szocialista közösség országai állambiztonsági hírszerző szervei keretein belüli központosított nyilvántartása létrehozásának lehetőségeit.
4. A tanácskozás résztvevői megállapítják, hogy bár az ellenséges különleges szolgálatok fokozták ellenintézkedéseiket, a szocialista közösség országai állambiztonsági hírszerző szervei munkájuk aktivizálásához jelenleg kedvező lehetőségekkel rendelkeznek. A feszültség enyhülésének körülményei között jelentősen kiszélesednek a szocialista és a kapitalista országok közötti kapcsolatok, szélesedik a szocialista országok által folytatott külpolitikai irányvonal nyílt és titkos híveinek frontja. Ezeket a tényezőket célszerű maximálisan felhasználni valamennyi hírszerzés munkája specifikumához alkalmazva azokat.
5. A tanácskozás résztvevőinek az a véleményük, hogy a szocialista közösség országai hírszerző szolgálatainak támadó hírszerző tevékenységet kell folytatniuk, az állandó mobilizált készség állapotában kell lenniük, magas fokú politikai éberséget kell tanúsítaniuk az ellenség háborús készülődéseivel és egyéb tevékenységével, taktikájának a szocialista közösség országai elleni harca esetleges for-



máinak és módszereinek módosításával kapcsolatban, nehogy elkerülje figyelmüket az események számukra kedvezőtlen irányba történő alakulása.

6. A tanácskozás résztvevői egybehangzó véleményre jutottak abban, hogy a jelenlegi körülmények között szükség van:
- a hirszerző munka állandó tökéletesítésére, az ügynöki pozíciók erősítésére és bővítésére, a hirszerző tevékenységnek az ellenség előtt már ismert formáitól és módszereitől való eltávolodásra az operatív-technikai eszközök széleskörű felhasználására az operatív-technikai eszközök színvonalának minden lehető módon történő emelésére, a hirszerző akciók még megbízhatóbb biztosítására;
  - a hirszerző munka minden vonalán a tapasztalatcsere javítására, így a tudományos-kutató tevékenység területén is, ezáltal a hirszerző szolgálatok közötti együttműködésnek konkrétabb és célirányosabb jellegű kölcsönözve;
  - a hirszerzés és az operatív alegységek vezetői közötti bilaterális találkozók periódikus megvalósítására a legfontosabb kérdésekben, egyebek között a beszerző munka módszereire, az ügynökséggel való kapcsolattartás, az illegális pozíciókból végzett munka megszervezésének egyes kérdései, az ellenőrzés és feldolgozás alatt álló személyektől kapott információk megbízhatóságának pontosítása;
  - a szocialista közösség országai állambiztonsági hirszerző szervei vezetői értekezletének rendszeres összehívására a hirszerző munka általános problémáinak megbeszélése céljából, figyelembe véve az egyes hirszerző szol-



gálatok perspektivikus munkatervének összeállítását; a nemzetközi helyzet kiéleződése, vagy halaszthatatlan szükség esetén a kölcsönös érdeklődésre számot tartó aktuális problémákkal kapcsolatos véleménycsere céljából - a felmerülő szükségnek megfelelően - ilyen értekezlet megtartására.

Ugy gondoljuk, hogy a delegációk vezetői jelentést tesznek minisztereiknek az adott tanácskozás munkájának eredményeiről, és ez utóbbiak utasításainak figyelembevételével intézkedéseket dolgoznak ki a tanácskozás ajánlásainak megvalósítására.

